

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELELMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„...Fenn kell tartani továbbra is és az új birtokosok tömegszervezetévé kell kiépíteni a földigénylő bizottságokat.“

(Központi Pártvezetőség IV. 13. ülése.)

Új feladatok

A földreform végrehajtását a parasztság — a munkásság aktív segítségével — a legnagyobb rendben és a kívánt gyorsasággal fejezte be a Tiszántúlon. A reakció összes rozsdás fegyvere hiába próbálta megakadályozni a földosztást, az nem sikerült. Ezt a példátlanul nagy és a magyar történelemben új korszakot nyitó munkát a földigénylő bizottságok végezték el. Ennek vezetői pedig a magyar parasztság saját soraiból kikerült termeléses vezetők, a nincstelen és zsellér parasztság saját vezetői voltak.

A föld ma már a magyar paraszt tulajdonában van. Földmunka lenne azonban a földreform, ha csak eddig a mértékig törődne a paraszt sorsával. A földet nemcsak szét kell osztani, de biztosítani kell rajta a termelést és biztosítani kell, hogy a paraszt a földet meg is tudja tartani. Jelenleg legfontosabb, legnagyobb kérdés a termelés biztosításának kérdése. A reakció úgy okoskodik, hogyha nem sikerül a demokratikus fejlődés ügyét megakasztani a feudális nagybirtok szétosztásánál, majd elgáncsolja a termelést. Úgy véli, hogyha éhínség lesz az év végén Magyarországon, akkor ezzel a demokráciát lejáratja és ismét feljön az ő uralmának napja.

Ezzel a törekvéssel szembe kell szállani! A földművelésügyi miniszter februárban kiadott rendelete a termelési bizottságok felállításáról megerősítette az alapját a termelés demokratikus megszervezésének. A termelési bizottság mellett azonban a földreform befejezése után is hatalmas szerep vár a földigénylő bizottságokra is. Mindkét szervnek tagjai a nép fiából kerültek ki, a mezőgazdasági munkával foglalkozók között élnek és nyitott szemmel látják, kik gátolják, szabotálják a termelés ügyét. Bátran fel kell lépniök, ha azt látják, hogy a traktorok, amelyek szovjet benzinnel működnek, nem dolgoznak, ha akár a hivatalnokok, akár a traktortulajdonosok helytelen működése folytán nem azon a földön szántanak, ahol a termelés érdeke megkívánja. Élesen figyeljék, nem fordítják-e az üzemanyagot másra, mint amire rendeltetett. Lépjének fel azokkal szemben, akik csépelelennél hagyják a búzát és törtelennél a kukoricát. A földigénylő bizottságok tagjai és az új földhözjutottak tudják, mit jelent a mezőgazdasági munka haladásának kérdése, hogy ez az ő létüket alapjában érinti.

A Vörös Hadsereg és a szövetségesek már Németország felét elfoglalták

750.000 fogoly nyugaton két hét alatt — Magdeburg elesett

Tito moszkvai látogatása óriási eredményeket fog hozni Jugoszlávia számára

Moszkva, április 18. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: A 3. bjeloruszai arcvonal csapatai április 17-én a Samland félszigeten, Königsbergtől nyugatra folytatták támadásukat és harcok közepette elfoglalták Fischhausen várost és kikötőt,

a németek jól megerősített támaszpontját, valamint 20-nál több helységet. Április 16-án az arcvonal csapatai 5650 német katonát és tisztet ejtettek fogságba és zsákmányoltak 47 repülőgépet, 47

harcócsit és rohamlöveget, 78 páncélosot, 345 páncélosított szállító gépkocsit, 215 tábort ágyút, 336 aknavetőt, 730 géplegyvert, 2500 gépkocsit, 69 mozdonyt, 1200 vasúti kocsit és 36 hadianyagraktárt.

A 2. ukrán arcvonal csapatai folytatva támadásukat, április 17-én

elfoglalták Ausztria, Koolajvidékének központját, Zistersdorfot

és 30-nál több helységet. Az arcvonal csapatai St.-Pöltentől északra és nyugatra elfoglaltak több, mint 40 helységet.

A 3. ukrán arcvonal csapatai Csehszlovákia területén, Hodoninától északkeletre elfoglaltak hét helységet.

Április 16-án valamennyi frontszakaszon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 86 német harcócsit és rohamlöveget. Légiharcokban és légharító ágyúink tüzevel felöttük az ellenség 50 repülőgépét.

és biztonság fenntartására irányuló nemzetközi szervezet megalakítására San-Franciscóban április 25-ére összehívott konferenciára. A szovjet kormány e felhívásában rámutatott arra, hogyha a legközelebbi jövőben nem hajlják végre a londoni lengyel kormány megfelelő átalakítását, úgy a San-franciscói konferenciára a Varsóban székelő ideiglenes lengyel kormány képviselőit kell meghívni, mert ennek a kormánynak a hatalma terjed ki Lengyelország egész területére és ez a kormány bírja a nép támogatását. Az Amerikai Egyesült Államok és Anglia azt válaszolták, hogy a Szovjetunió ezirányú kérését nem teljesíthetik; a kínai kormány azt válaszolta, hogy még nem döntött a kérdésben.

Folyik a német kallanok megsemmisítése

London, április 18. A Zuider Zeetól egészen Csehszlovákiáig folyik a német hadseregek maradványainak szétzúzása, feldarabolása, és bekerítése.

Lipce be van kerítve, Nürnberg is csaknem körül van zárva; Plauen elesett, az 1. hadsereg Drezdához közeledik és bármikor várható a hír, hogy csehszlovák földön folyik a küzdelem.

A gyalogság támadását Magdeburg ellen 4 órás tüzérségi tűz és légitombázás előzte meg. Ma reggeli jelentések szerint az amerikaiak már utcai harcokat vívnak a városban.

Brit haderők gyors iramban nyomulnak keleti és északi irányban

Hamburg felé és tegnap este 40 km-re megközelítették a várost.

Hollandiában is visszaszorítja az offenzíva a németeket Amsterdam felé. Apeldoorn elesett. Szövetséges pilóták jelentik, hogy a németek a tengeren, a legkülsőbb jarműveken, a bárkától a tízezer tonnás hajókig megpróbálják, hogy meneküljenek. A

szövetséges léghaderő gépei ismételen lecsaptak a menekülő németekre.

A Ruhr-vidéken vége felé közeledik az ellenállás. Eddig 260.000 német adta meg magát.

Már csak néhány ezer németről van szó, akik még nem tették le a fegyvert és tovább folytatják a kilátástalan küzdelmet.

Tizenhat nap alatt a szövetségesek háromnegyed millió hadifoglyot ejtettek

és továbbra is nagy mértékben emelkedik a naponta ejtett

német hadifoglyok száma. Csak hétfőn, nem végleges adatok szerint 144.000 német érkezett a gyűjtőhelyekre.

Haditudósítók jelentik az általános helyzetről: Szövetséges elkötelek már nem Németországba nyomulnak be mélyebben, hanem Németország keleti határa felé menekülnek, maguk mögött hagyva a birodalom szívét.

A szövetséges előrenyomulás most már a keleti fronton olyan makacsul küzdő németek hátát veszélyezteti az Odera mentén.

Három irányból Bologna felé

London, április 18. Olaszországban a szövetségesek három irányban nyomulnak Bologna ellen. Az 5. amerikai hadsereg már csak 22 km-re van a várostól. Ugyanakkor a 8. brit hadsereg kötelékben San Pietrot fenyegetik, amely 22 km-re fekszik Bolognától. Ke-

let felől Medicinához közelednek, ami szintén 22 km-re van a fontos olasz közlekedési góctól. Argentó külvárosát már elérték a brit csapatok, így Ferrara eleste is várható. A Földközi-tengeri léghaderő a Bolognába vezető utakat támadta.

Szovjet jegyzék a varsói kormány meghívásáért

Moszkva, április 18. (MTI) A szovjet kormány jegyzéket intézett az Egyesült Államok, Nagy-

britannia és Kína kormányaihoz azzal kapcsolatban, hogy Lengyelországot hívják meg a béke

Németország fele szövetséges kézen

London, április 18. A szövetséges hadseregek ezidáig Németország területének több mint felét foglalták el. A hivatalos hírvivő becslése szerint a nyugati szövetséges hadseregek 163.000 km²-nyi, az orosz seregek pedig mintegy 98.000 km²-nyi területet foglaltak el.

Tito és kíséretének búcsútátása Moszkvában

Moszkva, április 18. (MTI) Broz Tito marsall, Jugoszlávia miniszterelnöke, Petrovits kereskedelem- és közellátásügyi miniszter, Andrejev bányászati miniszter és a jugoszláv kormány számos tagja április 16-án elutazott Moszkvából.

A pályaudvaron Broz Tito marsallt és kíséretének tagjait Molotov, a Szovjetunió népbiztosi tanácsának helyettes elnöke, a Szovjetunió külügyi népbiztosa, Visinszki külügyi népbiztoshelyettes, Antozov hadseregtábornok, a Vörös

Zászlóanyagokat keresünk május elsejére, utána visszaadjuk. Propaganda osztály Néplap szerkesztősége

Hadsereg vezérkari főnöke és Gonikov vezérrezredes, Moszkva térparancsnoka búcsúztatták. A pályaudvaron jelen voltak a jugoszláv nagykövetség tisztviselői, Jugoszlávia moszkvai ügyvivője, Harriman az Amerikai Egyesült Államok moszkvai nagykövete, a lengyel köztársaság nagykövete és más diplomáciai és katonai hatóságok képviselői.

Tito marsall Moszkvából való elutazása előtt a pályaudvaron a következő nyilatkozatot mondotta mikrofonba: „A Szovjetunió nagy fővárosából való elutazásom előtt Jugoszlávia népei és Jugoszlávia kormánya

nevében köszönetet kell mondanom azért a szívélyes és meleg fogadtatásért, amelyben itt részesültünk.

Moszkvai tartózkodásunk óriási eredményeket hozni, amelyek nagyjelentőségűek Jugoszlávia jövője fejlődése szempontjából.

Köszönetet mondok a Szovjetunió nagy vezérének Sztálin marsallnak és a szovjet kormányának azért a segítségért, amelyet nekünk nyújt. —Éljen a szovjetek országa, éljen nagy vezérével: Sztálin marsallal!

Nácipatkányok menekülése a süllyedő hajóról

Moszkva, április 18. (MTI) A nemzetközi sajtó és rádió hírei: A német fasiszták és azok vezetői már tudják, hogy elvesztették a játszmát, mégis, mint a földökön az utolsó szalmaszálba, úgy kapaszkodniuk mindenhez. A német nácivezérnek most síniuk nyugat felé, megadni magukat a szövetségeseknek. Külföldi szemleírók azt a tényt, hogy sok ismert nevű politikus igyekezett a szövetségesek hadifogságába jutni, nem tartják véletlennek.

A Reuter-ügynökség tudósítója szerint Pápen és Mackensen ilyen korai szövetséges fogságbaesése a legjobban jellemzi a Hitler-Németországban lejátszódó eseményeket.

Haditudósítók közlik, hogy a magukat önként megadó német gyáriparosok igyekeznek megnyerni a szövetségesek kegyeit. A jenai Zeiss-művek igazgatója azt állította fogságajutásakor, hogy ő csak kötelességet teljesített, amikor a náciának dolgozott. Az I. G. Farbenindustrie hatalmas vegyipari vállalat igazgatója ezt mondta: „Boldog vagyok, hogy újra Önöknek dolgozhatok.” És ugyanakkor elhallgatta, hogy a Majdánokban és Auschwitz-

ban kivégzett áldozatok értékeit az ő gyárelepen osztották szét, mivel ő volt ezeknek a megsemmisítő halálgyáraknak a szervezője.

Pápen elfogatásáról egy angol lap így vélekedik: „Nem valószínű, hogy ez a körmondfont ravasz politikus szövetséges kézre hagyta volna magát keríteni, ha nem győződött volna meg arról, hogy a játszma elvesztett. A londoni rádió egyik híradásában beszámolt arról, hogy Seyss Inquart, Hollandia helytartója Németországba szökött.”

Szövetséges csapatok lisztjei és katonái elkeseredéssel veszik napról-napra tudomásul azokat a kegyetlenségeket, amelyeket a németek elkövetnek a fogságba esett szövetségesekkel és ezért a legkönyörtelenebb bánásmódot követelik a német hadsereg tagjaival szemben. Ezzel kapcsolatban egy szövetséges haditudósító a következőket írja: „Az a szövetséges katona, aki látta, hogy az Ardenneknben mint lötték föbe hadifogolytársait a németek és aki végigélte a német fogolytáborok borzalmait, ma nem ismer irgalmat az ellenségkel szemben.”

A vámospécsi földosztással kapcsolatban...

Lapunk tegnapi számában „Egy földosztást szabotáló egyén letartóztatásával végződött a vámospécsi földosztás” című cikkünkkel kapcsolatban tudomásunkra hozták ma a valóságnak megfelelő tényállást. Ilyenformán megállapítjuk, hogy Szigethy János vámospécsi gazda a földosztást nem szabotálta, sőt amikor a föld kimérésére az igénylőbizottság emberei jelentkeztek, önként ajánlotta fel a gazdaság térképét, amelyen táblaként pontosan fel van tüntelve, hogy melyik tábla hány hold, ezzel is megkönnyíteni akarván munkájukat. Különböző szóbanforgó föld felosztására nem is kerülhetett sor, mert bár igénylők jelentkeztek, de a Hajdúmegyei földbirtokrendező társaság, miután hat, egyenként 21,5 holdas földről van szó, a vonatkozó rendelet alapján az igénylésnek nem adott helyt. Új tulajdonosok egyáltalában nem jelentkeztek. A gazdaság egyik régebbi cselédjé, Nagy Gábor kezdett ásni egy helyen, azon a részen, amit ő igényelt. Még őt sem zavarta meg Szigethy János a munkájában: éppen Szilágyi János, a vámospécsi földigénylő bizottság elnöke meg is jegyezte: „Hadd ásson, ha majd nem neki ítélik a földet, akkor legfeljebb megkapja munkájának ellenértékét.”

Egyetlen igénylő sem jelentkezett azzal, hogy munkálni akarja a földet. Hogy Szigethy János mennyire nem szabotált, arra bizonyíték az, mikor a föld kiövekelése, felmérése folyt, az egyik terület éppen szántották. Azt a részt, amelyikre egyik gazdasági cselédjüket jelentett be igényt, Szigethy János nem hagyta abba a szántást, hanem tovább folytatta és fel is szántotta az esetleges leendő tulajdonosnak a földjét is. Más cselédembereknek, akik egybeült igényeltek földet, azt mondta, csak végezzék a tanyában a munkájukat, ha megtörténik az igényelt helyen a birtokbaleltetésük, akkor ő a saját igáját rendelkezésükre bocsátja, maga is átmegy és segít megművelni a kiosztott új földjüket. Olyan kijelentést sohasem tett, hogy a bizottság határozatát nem veszi tudomásul, hogy neki senkinek parancsol. Sőt éppen az volt az álláspontja, hogy a bizottság határozata szerint jár el, természetesen a megyei földbirtokrendező tanács döntésétől függően. Tehát főszempont volt nála a föld megművelése, tekintet nélkül arra, hogy kinek a tulajdona lesz. Természetes, hogy amikor őt gazdasági cseléd val alkalmazásban és azoknak a tisztességes bért megfizeti, akkor velük munkáltatja meg. A maga erejével egytt a földet. Tehát sem rendelettel, sem a munkával szemben nem szabotált, hanem főszempont az volt, hogy a törvényes keretek között történjék meg az esetleges változás, de ugyanakkor a föld megművelésénél nem maradjon.

Halálos szerencsétlenség a pallagi kanyarban

A kedről szerdára virradó éjjel éjfél felé a pallagi kanyarban a nyírbátori vonat összeütközött egy teherautóval. Az autó utasai, két orosz katona és két magyar női honvéd szörnyethaltak. Szerdán reggel Matkó rendőrtanácsos személyesen szállt ki a helyszínre a vizsgálatot megtartani.

Szerdán délelőtt gázolás történt a Szent Anna-utca 57. sz. ház előtt is. Ide Fenyvesi fogalmazó szállt ki helyszíni vizsgálatra.

A finn demokratikus pártok deklarációja

Moszkva, április 18. (MTI) Hitler-Németország egykori vazallusai a német járom alól felszabadulva, új életet kezdenek. A finn fővárosból származó értesülések szerint a finn parlament három nagy pártja együttes nyilatkozatot tett közre. E három párt: a Finn Demokrata Párt, a Szociáldemokrata Párt és az Agrár Párt közös deklarációban kijelentik: Finnországnak olyan belpolitikát kell folytatni, amely megvédi az ország valamennyi polgárának demokratikus jogait, biztosítja a demokratikus államformát és az ország további fejlődését.

A finn belpolitika határozott állásfoglalását kö-

veteli a három párt úgy a fasiszmusnak, mint a reakciónak a politikai, gazdasági és kulturális téren való megnyilvánulásával szemben.

Fel kell javítani a szociális viszonyokat, különösen azokat, akik a háború következtében kárt szenvedtek.

A finn külpolitikáról szólva, ezeket mondja a nyilatkozat: „Külpolitikai téren legfontosabb feladatunk

baráti jóviszonyt teremteni a szomszédos államokkal, a demokratikus nagyhatalmakkal, elsősorban a Szovjetunióval.”

Demokrácia és nevelés

Karácsony Sándor előadása a Szabadegyetemen

Kedden délután nagy érdeklődéssel megtartotta meg Karácsony Sándor előadását „Demokrácia és nevelés” címen a Szabadegyetemen keretében. Az érdeklődés jogos volt, a tárgyat és a kitűnő előadó személyét illetően, mert hiszen legfontosabb problémánk, hogy a jövő nemzedékét, az ifjúságot neveljük elsősorban demokratikákra. Természetesen ennek első feltétele, ha a nevelők maguk is tisztában vannak a demokrácia fogalmával és teljes mértékben át tudják érzékelni a mult rendszer demokráciaellenes nevelését. A kitűnő előadó előadásának vezérfonalaként éppen ezt az értékelést választotta, behozni, hogy a demokráciában a nevelés terén mindent pontosan fordítva kell csinálnia egy nevelőnek, mint régen.

Elsősorban is meg kell határozni a demokrácia fogalmát, amelyet ő már régebben úgy határozott meg, hogy a demokrácia az a tevékenység, amikor minden ember autonóm lénynek, önálló gondolkodású és gondolkodási szabadságú egyénné tekintendő. A demokrácia tehát nem felülről jött tevékenységeket kíván és nem azt, hogy ezen felülről származó és erőszakolt tevékenységekhez kíván alkalmazkodni szellemi és egyéb területeken, hanem azt kívánja, hogy mindenki önállóan egyéniségének megfelelően tevékenykedhessen. Ez az alapfeltétele a demokrácia nevelésének is. A demokrácia nevelésben a diák, a növendék tehát éppen olyan autonóm lény, mint amilyen autonóm lénynek kell lennie a tanárnak is. A mult rendszer nevelésében kétségtelen, hogy a diák nem volt autonóm. A diák kívánságai egyáltalában, vagy csak nagyon kevésbé érvényesülhettek. Szellemesen mutatott rá — általában az előadó bővelkedik a szellemes meghatározásokban —, hogy a hajdani nevelésben például irodalmi téren a diák kétféleképpen gyarapította irodalmi ismereteit, részben a pad alatt, részben a pad felett. A padföldről volt a hivatalos irodalom, a padalatti pedig természetesen az amelyet hivatalosan üldözni kellett. A helyzet már most az volt, hogy a padföldről irodalom a hivatalos irodalom unalmas, sivár és a gyermek lelkétől távolálló tételeket igyekezett tanítani, a padalatti pedig a diákhöz öntevékenysége révén közelebbi irodalmat jelentette. A padföldről irodalom tehát szemtől volt. A padalatti lehetett szemtől is, de

lehetett elsősorban szellemi táplálék is.

Művészi szempontból a hajdani nevelés felállított egy abszolút tökéletes mellett egy abszolút tökéletlent, így ha született egy zseni, mint Ady, azonnal mellőzhető volt, mert vérbajoz. Ha született egy Móricz Zsigmond, elvetendő, mert trágár. A tudományban ugyancsak göröcsösen meghatározta a hajdani szemlélet az értéket és merveven választotta el az értéktelentől. Erkölcseileg állott a bűn fogalma a nem bűn mellett. Ennek a bűn és nem bűn meghatározásnak eredményei lettek aztán a pubertáskori öngyilkosságok. A demokrácia nevelés pedig egyszerűen azt mondja, például erre a legutolsóra, hogy a bűn és nem bűn ellentéte a lelkekben egy bizonyos feszültséget okoz mindössze. Végül az előadó így foglalta össze a demokrácia és a nevelés problémáját: demokrácia az, ha az egyik ember a másikat autonóm szabad lénynek tekint. Nevelés pedig akkor nevelés, ha a nevelő mindent elkövet, hogy felszínre hozza a növendékben rejlő autonóm erőket.

Az előadás Juhász Géza tankerületi főigazgató zárószavaival ért véget, amelyben hangoztatta, hogy mihelyt a demokrácia termelési problémái felvetődtek a szabad Magyarországon, azonnal összekapcsolódott ezzel a nevelés kérdése is, ennek a demokrácia nevelésnek pedig legfőbb képviselője már a multban is Karácsony Sándor volt.

A honvédek nem cserélték búzát lisztre

A sajtóban tudósítás jelent meg arról, hogy az Apafi-malomból, a polgármester tudta és hozzájárulása nélkül honvédek lisztet búzára kicseréltek és ezáltal a város kenyereitől távolították el a lisztet. Ezzel a hírrel kapcsolatban a honvédkerületi parancsnokság felvilágosítása alapján közöljük, hogy a honvédség nem cserélt búzát lisztre. A malom megállapodás alapján a honvédség által beszállított búzát őrli meg és az így nyert lisztből napi 30 q-t szolgáltat ki az élelmézőraktárnak. Ez a jelentéktelen mennyiség a malom 500 q-ás teljesítménye mellett a város polgári lakosságának kenyérellátását nem befolyásolja.

Rövid külföldi hírek

A 9. amerikai hadsereg csapatai Magdeburg közelében elfogtak egy német rabszolgavonatot. Az amerikai katonák lefogvették a német őrséget, feltörték a lepecsételt vagonokat és az állatok módjára összezúfolt embereket kiszabadították. Borzalmas látvány tárult eléjük: az emberek nagy része már halott volt, sokan alig tudtak már beszélni. Hat napja nem kaptak egy falat enni-valót sem. A kiszabadítottak száma kb. 2500.

A Japán anyaországhoz tartozó Kjusiu szigetét három nap alatt háromszor érte súlyos bombatámadás. Okinawa felett tegnap 24 japán repülőgépet lőttek le. Amerikai tengerészek erők szálltak partra még egy szigeten Okinawa közelében. Burmában a 14. brit hadsereg befejezte az arakani part megtisztítását.

Angol moszkvitok az éjjel ismét Berlint támadták. Az amerikai 8. légihaderő 282 német repülőgépet pusztított el. E hónapban a szövetségesek eddig 4000 német repülőgépet pusztítottak el.

pülögépet pusztítottak el. Saját veszteségük 508 gép volt.

A londoni Szt. Pál-székesegyházban tegnap gyászmisét tartottak Rooseveltnél elhunyt emlékére. A misén megjelent a királyi család, Churchill miniszterelnök a kormány képviselőit, valamint a diplomáciai, társadalmi és kulturális élet képviselői.

Truman elnök aláírta azt a törvényt, mely egy évvel meghosszabbítja a kölcsön- és bérlet-rendszert.

A felszabadított Lengyelországban gyors ütemben áll helyre a normális élet. A lengyel kormány jelentős támogatásban részesíti a lengyel ipart és mezőgazdaságot. Varsóból közlik, hogy a fővároskörnyéki 45 üzem összesen 6 millió zloty hosszulejáratú kölcsönt kapott. A Varsó környéki gazdák 20 millió zloty kölcsönt kaptak. Polyamaltban van már az egész Lengyelország iparát és mezőgazdaságát felkaroló kölcsönök nyújtása.

A P O L L O - M O Z I
Kacagató magyar vígjáték
Három csengő
Főszereplők: Jávor Pál, Tolnay Klári, Mály Gerő
Előadások kezdete: fél 3, 4 és fél 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

Petőfi-mozgó (volt Vígyszínház)
Mai műsor: Nagy magyar szórakoztató színmű
A FALÜROSSZA
Dayka, Somlay, Greguss, és Rózsashegyi főszereplésével
Orosz híradó
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

Villanygramafon
sürgősen eladó!
Cím a kiadóban.

Meteor-mozgó
Csütörtökön, csak egy napig
I. Péter (II. rész)
Előadások: 3, fél 5 és 6 órakor Pénztár 2 órakor.

Csokonai-színváz
Ma csütörtökön, április 19-én Kálmán Imre nagyoperettje
Cigányprimás
Előadás kezdete 4 órakor

Néha
30
ha
tulaj
mat
kitű
elő
Kitű
Czeg édy,

MUNKÁSÉLET

A tűzoltók is csatlakoznak a májusi versenyhez

Debrecen az Alföld legvirágzóbb részén lévő város, híres volt a történelem során házainak felét elpusztító tűzvészéről. Víz mindig nehezen hozzáférhető volt a városban, legalább is olyan mennyiségű víz, amellyel a nádfüdes házak tetején hajdan végigszaladó lángnyelveket el lehetett volna oltani. A tűzoltóság sem volt megszervezve, legalább is nem volt olyan szakképzett emberekből álló testület, amelynek biztosítéka lehetett volna a tűzvészek megakadályozásának.

A mindenfelől összefutó polgárok, különösen pedig a Kollégium gerendumos, nagybojtos diákjai ottlakták a mai méretekhez mérten is hatalmas tüzeket.

Csak a legnagyobbak egyikét említhetjük az utóbbi időben, az 1802-es tűzvészt, amelyben a város nagy része elpusztult a Kollégium régi épületével, a Nagytemplommal együtt. Mérheterlen kár, mérheterlen veszedelem származott annak idején ezekből a tüzesetekből és származna még ma is, mert hiszen ha nem is náddal vannak fedve ma már a debreceni házak, a tűz rettenetes hatalommal fért közik be a cseréptetők gerendái közé is és pusztítja, üszkös rommá teszi az épületeket.

Ma már azonban Debrecen városának nagyszerűen megszerveztű tűzoltósága vigyáz a város házaire, a lakók vagyonának az épiségre. Azaz vigyázott, míg a háború rettenetes ereje szét nem zilálta a tűzoltóság pompás szervezetét. A rabló német hordák futása után úgy maradt a debreceni tűzoltó testület néhány emberével, szerék és felszerelés nélkül, mint a szedett fa.

Tüzeset pedig, amint mesélik a tűzoltók, volt elég az utóbbi időben is.

A nagyszerű felszerelés helyett az éjjel-nappali szolgálatot tartó tűzoltók kézfécsekendőkkel, tömlőmóttalakkal vonultak ki a Világosi Vállalat, a Kontesk-ház, a Batthyány-utcai városi bérház hatalmas tüzeihez. Erőt és fáradtságot nem kímélve, bátran szálltak szembe a hatalmas tüzekkel.

hordták messziről a vizet, vagy meregették primitív szivattyúikkal a légóttalmi kutakból.

Közben pedig hányszor kellett ki-vonulniuk mentőszolgálatra, hány sérültet kellett behozniuk, autóik nem lévén, hosszú kilométerek távolságából hordágyon, vagy targoncán. Hetekig nem vetkőztek le, hetekig alig aludtak valamit.

— A városra azonban vigyázni kellett, — mondják büszkén. — És megállapíthatjuk, hogy a város nyugalma, az, hogy egy hirtelen székrehabban támadó tűzvész nem seprte végig megint az utcák sorát, az az ő érdemük.

A majdnem teljesen üres szer-

tárakat és garázsokat és üres műhelyeket emberfeletti erőfeszítéssel, szorgos gyűjtögető munkával próbálják pótolni.

A közért dolgoznak önzetlen odaadással mint öntudatos munkások.

Azért is hívtak ki bennünket, hogy bejelentsék csatlakozásukat a májusi versenyhez. Minden áldozatot vállalva, igyekeznek elősegíteni a demokratikus Magyarország felépítését. Azért dolgoznak olyan kitartással, hogy újra beszerezzenek mindent, amely

Megkezdték a második apafai tömegsír kihantolását

Tegnap napon a Nemzeti Bizottság által felkért orvosi bizottság Bodnár János egyetemi rectorral és Sántha Kálmán orvoskari dékánál az élen a helyszínen szemlélte meg az apafai tömegsír kihantolásának és törvényszéki orvosi boncolásának munkáját. Dr. Horváth Artur és dr. Ökrös Sándor adtak felvilágosításokat a bizottságnak a boncolások eddigi eredményéről.

Az első és nagyobbik tömegsír 53 halottat exhumáltak, abban már több halott nem fekszik. Az 53 halottból körülbelül hatnak személyazonosságát lehetett hozzáférhetőleg megállapítani a többiekét nem. A halottak a tömegsírban két-három sorban egymásra borulva feültek, azonban rögtön halál okozó sérülés a legtöbbnél nem volt, tanújelétül, annak, hogy a halottakat nagyrészt élve temették el. Sok áldozaton találtak két-három lövésű sérülést is, a legtöbbnél fejlövést.

A tegnapi napon a második tömegsír feltárását kezdték meg. Ez a sír közvetlenül az apafai lőtér golyófogó sáncának tövében fekszik és nyolc halottat foglal magában. A tegnapi kihantolások között két esetben a személyazonosságát is meg tudták állapítani. Ungár Jenő körösszakállú kereskedő az egyik és Lebovits Rezső gyulai lakos a másik.

Mélyen megrendülve és nagy felháborodással állottunk annál a körülbelül 25 méter hosszú, alig néhány arasz mély gödörnél, amely a fasizmus 53 szerencsétlen áldozatát temette magába. Még szomorúbb azonban a most kihantolás alatt álló tömegsír képe, ahol az ázó nyomán először bizonytalan körvonalakban bontakozik ki az egykori testvér: fehér láb feje és lassanként sárga homokkal befedve, oszló állapotban egy félig, vagy alig öltözött emberi

modern tűzoltó- és mentőlakatya tartozéka.

Mindezt a munkáért a fizetés csak úgy elegendő a megélhetésre, ha saját ruháikból adogatnak el egy-egy darabot.

25 éves nehéz és felelősségteljes munkában megöregedett régi családosi tűzoltók is havonta 350-360 pengő fizetést kapnak.

Meg vagyunk győződve, hogy a város sürgősen rendezni fogja fizetésüket, mert nem lehet az, hogy ez iránt a munka iránti ösztönös hivatású ember — az alsó határt tekintve — 140 pengővel szerződtesse. A közlegfontosabb érdekekről van itt szó, segítenünk kell a legsürgősebben helyzetükön. Legyen ez is a májusi versenynek egyik eredménye.

Harsányi Zoltán.

holttest. A félesztendei oszlás — a föld mélyén, koporsó nélkül — teljesen megakadályozza a személyazonosság megállapí-

Bakos Lajos és Génesi Sándor MÁV főtiszteket internálta a rendőrség

A rendőrség politikai osztálya internálási végzést hozott dr. Bakos Lajos MÁV főtisztviselő ellen. Több kihallgatott tanú egybehangzó vallomása szerint Bakosnál voltak a nyilas párt belépési nyilatkozatai, amelyeket megpróbált minden munkással aláírni. Az egyik kihallgatott munkást egy alkalommal elhívta a nyilas párt-helyiségbe, ahol Rugonfalvi Kiss István, az azóta letartóztatott egyetemi tanár tartott előadást az olasz-német barátságáról. Egy másik tanú vallomása szerint Bakos a Nemzeti-szocialista Párt budapesti közgyűlésére kiküldött nyomtatott névsorát, ezek között szerepel Bakos Lajos. Ugyancsak ő mondotta el, hogy Bakos a bérjegyzéket sohasem adta ki a kezéből, mondván, hogy „ezekre vigyázni kell, nehogy ezek a piszkos kommunisták megismerjék, mert ezek mindenre képesek”. Rendíthetetlenül hitt a német titkos fegyverekben és szoros összeköttetésben volt Vigh Jánossal és Kántor Ferencel, a MÁV műhely vezetői nyilasaival. Közvetlen a Szálasi-puccs előtt kijelentette, hogy a „baloldali emberekkel el fogunk bánni, órák kérdése, hogy átvegyük a hatalmat”.

Faragó Mihály rendőrnek kiutalták Bakos elhagyott lakását, de továbbra is ott lakik annak anyósa. Az asszony többször elmondotta, hogy veje azért menekült el, mert inkább főbelevette magát, mintsem az oroszoknak dolgozzon. Mikor azonban megtudta, hogy Faragó Mihály a Kommunista Párt tagja, sürgősen beszűntette ezeket a beszélgetéseket. Faragó rendőr Bakos könyvtá-

rást és csak az áldozatok zsebeiben talált iratok alapján lehet némi esetben arra következtetni.

Lebovits Rezső zsebében egy 1942-ből származó kifizetett szabószámla és fehérneműn lévő monogram fedte fel kilétét. Az oszlásnak indult, felismerhetetlen halott zsebében átnedvesedett, cafatos, szabószámla most vádol. Vádjá tünterjed a gyilkosokon: csendőrökön és SS-hőhérokon, akik a gyilkoságot végrehajtották és elől azokat, akik ideológiailag ennek a vérengző típusnak kitermelődését a társadalomban elősegítették. Vádolja azokat az urakat is, akik most — a történelem igazságszolgáltatása révén — lapáttal és dőnyöl kezükben kénytelenek kihantolni azokat a holttesteket, akiknek korai halálát az ő ideológiai képzésük nyomán felnőtt hőhérok okozták. Igen helyesen tette a rendőrség, hogy Rugonfalvi Kiss Istvánt, Tatnai Zoltánt, Fazakas Sándort és Balogh Józsefet vezényelte ki ennek a munkának az elvégzésére, legalább saját szemükkal győződhetnek meg eddigi munkájuk eredményéről.

Nyíltan

A DEK nemcsak tisztogat. Építi is az új egyetemet. Építi nemcsak szellemi, hanem há kell, fizikai munkával is. Egyetemi hallgatók seprtek, lakatot szereltek, ablakokat üvegeztek és ezzel az erőfeszítéssel elérték, hogy ezekben az intézetekben megkezdődhet az a tudományos munka.

A reakció azonban a demokratikus Magyarország újjáépítésének, az élet megindításának ezen a frontszakaszán is akadályokat gördít a haladó ifjúság építő lendülete elé. A pedagógiai és matematikai szeminárium hallgatói — az egyetem leghaladóbb diáksága — is megszeretnék kezdeni munkájukat. Ez azonban mindeddig nem sikerült. A bölcsészeti kar ugyanis ezeket a termeket ideiglenesen átengedte a jogi karnak. Az átadás határideje április 1-ét lejárt. A jogi kar azonban nem költözik a szármára kijelölt orvostudományi három rendbehozott üres termébe, mert mint mondják: „fel kellene vinni a székeket”. A jogi kar dékánjának főerve pedig az, hogy a bölcsészeti kar dékánjával szemben ő a rangidős, tehát ne támasszának vele szemben követeléseket.

A vita húzódik. Közben a jogászok által nyitvafelejtett szeminárium pótolhatatlan könyveit a matematikusok tegnap széthányva találták. Így gátolja a reakció új élet építését a romok felett.

Nagyon helyesen cselekedett a DEK akkor, amikor éles harcot indított az egyetemi munka ilyen típusú szabotáji ellen is.

Kónya-pusztá példája

Balmazújváros határában lévő egykori gróf Semsey-uradalom Kónyai-gazdaságában az ottmaradt gazdasági cselédek még a tél végén megszervezték a termelést. Traktort állítottak be és kemény munkával, huszonkét család dolgozni tudónői és férfi tagjai teljesen levetették és meg fogják művelni a többezer holdas birtokot. A földreformtörvény következtében a föld most már véglegesen az övék lett és a többi földhözjutott paraszattal karöltve végzik munkájukat. A gazdaság vezetését, a fölgek elosztását, a traktorok üzembehelyezését a Kónyai-tanyán lévő Kommunista Pártszervezet végezte. Ime egy példa a parasztság élniakarásáról és pártunk erejéről.

INTERNÁLT NYILASOK

Az internálói táborba került Vidoni János, az ismert szálami gyáros is. Vidoni az olasz fasizmust képviselte Debrecenben, titkára volt az olasz kulturintézetnek és érdemei elismerésül Mussolinitól lovagi címet kapott. Gyárában a bérmozgalmakat a legkegyetlenebb terrorral törte le. Hajlandó volt inkább idegen bunkásokat kétszeres bér mellett felvenni, csak hogy saját munkásai béreit lenyomja.

Internálta a debreceni rendőrség Harsányi Sándor molnárt, aki az István-malomban dolgozott. A munkásokat, akik nem voltak hajlandók belépni a nyilas pártba, Harsányi feljelentette a hadtitzemi parancs-

noknak, mint kommunistákat. Nemrégiben kijelentette, hogy a németek egészen biztosan visszajönnek és akkor fegyvert fog az oldalukon.

Régebbi nyomozások eredményeképpen most is több környékbeli nyilast internált a debreceni rendőrség. Hajdúnánási Antalt, mint német tolmácsot és Zsirus Imrét nyilas párttevékenység miatt Hajdúszoboszlóról, Szabó Pált fasiszta tevékenység és H. Fekete Péter polgáriiskolai igazgatót fasiszta cikket miatt Hajdúböszörményből, Hajdúnánásról pedig Vargu László pékmesztert, aki a Nyilaskeresztes Pártnak volt igen buzgó tagja.

Néhány 300 öles házhely tulajdonos elutazása miatt kitűnő áron eladó
Kitűnő pénzbejelentés.
Czeg édy, Szent Anna-u. 42.

Mindennemű gumiáru készit és iavit
Traktáron tartok autót, műszaki vízvezeték és kertészeti gumikéket. Ajánlhatok békebeli nősegi gumisarkot. Veszek használt autógumit és nyersgumit magas áronban. „Orbán” utóda. Péntek József gumiaru-készitő- és javítómaster, Piac-utca 7. szám, az udvarban.

Szemeskávét, vaját, cukrot, mézet, dióbelet vesznek az Erzsébet cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

LAPZÁRTA UTÁN

Brno (Brünn) a szovjet nehéztüzérség tüzeiben.

Szövetséges csapatok elfoglalták Magdeburgot és Zwickaut s behatoltak Csehszlovákia területére.

HIREK

A lakáshivatal

működésével kapcsolatban komoly panaszok vannak. Nem, mintha udvariatlanok volnának... erről szó sincs. A külsőségekben rendkívül demokratikusok. Egész más képet mutat azonban ténykedésük: egyre másra utalják vissza a visszasomforduló fasiszták részére régi lakásaikat, amelyeket már mások részére kiutaltak és amelyekbe mások már beköltöztek.

Oh, de igazságosak! Valami 1934-ben kelt rendeletre hivatkoznak. Mint valami megdönthetetlen paragrafusra, ami a régi lakó előjogairól rendelkezik. Vegyék tudomásul ezek az urak a lakáshivatalban,

hogyan a lakásokra sem vonatkozhat más szellemű rendelkezés, mint a földbirtokokra. A kormány rendelete szerint az elmenekültek földjét fel kell osztani. A demokrácia semmi esetre sem veszi tudomásul azt a bizonyos 1934-es rendeletet! Most háboru van, igen sok embernek elpusztult a lakása és minden butora. A visszaszívargók még akkor sem hivatkozhatnak régi jogaikra, ha történetesen nem követtek el olyan bűnt, amiért népbíróság elé kellene állniok. Elmenekülésük ténye minden esetre döntő módon vádolja őket. A lakáshivatal reakciós módszerét nem fogjuk tűrni!

A május elsejei ünnepek előkészítő bizottsága ezúton kéri a kulturális és sportszervezetek vezetőit, hogy ma délután 3 órakor műsormegbeszélésre jöjjenek a hőmunkások szakszervezetébe.

Felhívjuk a volt katonák és leventezéseket, jelentkezzenek a VI. ker. katonai parancsnokságon.

A zsidó hitközség értesíti a deportáltak lakásába már korábban beköltözötteket, akik még ezekben a lakásokban benne laktak, hogy a deportáltak már útban vannak hazafelé és minden percben megérkezhetnek. Elhelyezésükről az emberiség szempontjainak figyelembevételével kell gondoskodni. Felhívja ezért a zsidó hitközség a deportáltak lakásában lakók figyelmét, ha csak lehetséges, keressenek maguknak megfelelő lakást, mert a lakásrendelet máltányos alkalmazása esetén a deportáltak lakásából ki kell költözniük. Ha megfelelő lakást találtak, azonnal igényeljék ki, kérelmüket a lakáshivatal sornokivül veszi tekintetbe. Ha esetleg nem találják lakást, keressék fel a Zsidó Szövetség József kir. herceg-utca 26. szám alatti központját, ez részükre megfelelő más igénybevehető lakáscímeket ad.

Konyhakerti telkek osztása csütörtökön az Egyetkeriben, pénteken a volt Tejgazdaságból még néhány parcella. A telkek bére a helyszínen fizetendő. Polgármester.

Az Ady Társaság választmányi tagjait, valamint azokat, akik az utolsó hónapokban bekapcsolódtak a Társaság szellemi munkájába, szombat délután 4 óra a főigazgatói hivatalba meghívja az Elnökség.

A társulati kereskedő tanoncskolában kedden, csütörtökön a fiú, szerdán, pénteken a leánytanulók jöjjenek délután 2 órától előadásra. Igazgató.

SAKSZERVEZETI HIREK

Cukrászegedők és tanulók ma délután 4 órakor taggyűlést tartanak Arany János-utca 2. sz. alatt. Felülten megjelenést kérünk.

Felhívjuk az összes ifjú építőmunkásokat s azokat, akik dalolni tudnak, hogy ma délután fél 6 óra-ra jelenjenek meg Arany János-utca 2. szám alatt. Május 1-re a dalok betanulása kezdetét veszi.

Konyha-, virág- és gyümölcskereszek szakszervezete vasárnap, április 22-én d. e. 10 órakor taggyűlést tart. Fontos ügyek miatt minden tag jelenjen meg.

Az iskolák altiszteinek szakszervezete ma d. u. 2 órakor értekezletet tart Arany János-utca 2. sz. a. Ugyanakkor tagdíjfizetés is van. Mindenki ott legyen!

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróskolájában április 4-én tanfolyamkezdés. Piac-utca 58. II. em. (Linoleum-ház.)

DANCING

Széchenyi-u. 1/b. Ma d. u. 1/2 5-től

ÖSSZTANC

Kittinó Jazz. — Április 23-án új TÁNCANFOLJAM KEZDŐDIK.

Ipartestületi közlemény

Az Ipartestület felhívja azon előjárásági tagokat, akik az igazoló nyilatkozatot még nem adták be, hogy azt legkésőbb ma déli 12 óráig az Ipartestülethez. Piac-u. 28. I. em. adják be. Elnökség.

A férfiszabó-szakosztály a hadbavonultak részére pénteken, azaz 20-án délelőtt 11 órakor az Ipartestület helyiségében, Ferenc József-út 28. sz. I. emelet hadisegélyt oszt ki. Kérjük az érdekeltek pontos megjelenését. Elnökség.

SPORT

A DMTE ma délután 3 órakor a DVSC-pályán edzést tart, a játékosok megjelenését kérem. Intéző.

Végre Debrecen közönsége ismét N. B. I. labdarugó csapatot láthat vasárnap a Diószegi-úti sporttelepen a Szolnoki MÁV-DVSC csapatai közötti mérkőzésen délután fél 3 órai kezdettel. Utána a Sportcsarnokban a DVSC és a Szolnoki MÁV kitűnő öklívívó csapatai között nagyszabású összecsapás lesz.

ÍRÓGÉPET VESZ HURAY, KOSSUTH-U. 39

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Két gyakorlott fésűmunkásot állandó munkára felvezek. Kefés-műhely, Arany János-utca 11. szám. 343

Napszámot és tanulót felvezek, ugyanott kocsit bármilyen mennyiségben veszek. — Nagy Gyula, Erzsébet 17. 363

Férfiszabóegedőket felnyai 12. I. II. 368 veszek. Oboczi, Barabás.

Női varrodába tanulólányt fizetendő felvezek. Szász Gyuláné, Török Bálint 24. 375

Varróleányokat férfiszabóságba felvezek. — Baranyai 12. I. II. 369

Tanyásnének, gazdaszónynak, szakácsnőnek olmegek. Nyil-u. 7. sz. 382

Ápolók, ápolónők, takarítónők felvételnék 8-2 óra között az Idegklinikán. 190

Egy férfi fodrászegedő és egy hölgyfodrászkecsasszonyt azonnal felvevők. Kőröhy Lászlóné, Alföldi-palota. 386

A Magyar Vöröskereszt kórháza, Hatvan-u. 6. felvezet takarítónőket és mosónőket. Jelentkezés az intéző testvérnél. 391

Gyermek mellé keresek rendszerető fiatal lányt. Domokos Lajos-u. 9. 392

LAKÁS

Egy kettőszobás lakás javítás ellenében kiadó Hadházi-utcán. Dr. Balla, Kassa-út 33. 297

Különbejárattú utcai bútorozott szoba kiadó. — Csapó-utca 48. 265

Csinosan bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban.

Magyar katonatiszt és felesége a Pavillon-lakásában közelében bútorozott szobát, konyhasználattal keres azonnalra. Címeket a kiadóba. — 378

Két diákot vagy leányt teljes ellátással vállalom. Mór-utca 7. sz. Árpádtérnél. 366

Egy tisztességes férfi kvartélyost felvezek. Jelenkezni Honvéd-u. 28. 366

ÜZENET

Keresem férjemet: Homonnai Endrét Munkácsról. Cím: Munkács, Milícia

EGYÉB

Mindenféle órák szakszerű javítását vállalom. Majoros órák, Attila-ter 4. sz. 350

Vasárnap este a nagyállomáson elvesztettem az irattárcám. Kérem a becsületese megalálót, hogy a pénzt tartsa meg és az iratokat 500 P jutalom ellenében juttassa el hozzám. Roger Mario orvostanhallgató. Nyil-u. 13.

Magas áron veszek könyveket, gramofonlemezeket, magyart vagy külföldi, arany nyakláncot, gyűrűt. Dugovits-u. 8. 357

Szép bordó nőcipő eladó. Ugyanott teniszcipőket veszünk. Cím a kiadóban. K

Lebomházott házból kikerülő téglá, vas- és fagerenda eladó. Eötvös-ú. 7. sz. 377

Gisser-fotó Igazolványképeket is készít a Zsidó Szövetség helyiségében. — József kir. herceg-utca 26. szám, emelet. 370

Bérekcsiszárhoz 16. val rendelkező társat keresek. 372

Faredőnyjavítás „Gondos” asztalosműhelyben. Csapó-utca 55. 351

Eladó asztaltűzhely, kifőzőben is alkalmas. Péterfia-u. 19. 400

Használt férfi- és nőruhákat, háztartási cikkeket, valamint egyéb ingóságokat vesz és elad. Hírvásra hához megy: Kelemen zsidóbar, József kir. herceg-utca. 23. 371

Veszek és eladok

szoba-, konyhabútor, rekamé, totell székeket, szőnyegeket, férfi- és nő oundakabátokat, férfi- és női ruhaneműeket, író- és varrógépet, gramofonlemezeket.

Mezei Gyula

Vörösmarty-utca 12. (Rákossy Jenő-utcából nyílik).

Keresek gyümölcsös-kertet bérbe vagy felébe a város közelében. Ajánlatot Csokonai-u. 34. sz., első ajtó. 199

Egy jó fejőskeszkét elcserélnék egy pár malacért, vagy egylovas talyigáért. Bellegelő 212. 374

Keménykalapot veszek. Baráth, Széchenyi-u. 7. 294

Mindenféle gyapjút és angoraszőrt veszek. — Eötvös-utca 8. 153

Mozaiklapok. Ahol-lemezek, fűrészpont szíkestalaj javításra, mészsalak és kerai utakra vörös salak kapható a Debreceni Műgyáznál. — Fűrdő-utca 2.

Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órák magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 899

Eladó 3 méter férfiféltöltő-anagy. Óvoda-u. 22. (Homokkert.) 387

Kártólást, fonást elsőrendű gyapjával vagy nagy munkabérral megfizetjük. Termelőképek jelentkezzenek délutánonként. FAVORIT, Csapó-utca 24. 210

Eötvös-utca környékén bérbevennék magános házat, javítását vállalom. Cím: Eötvös-utca 8. 150

Használt ingóságokat, bútor, varrógépet, gramofont, háztartási cikkeket veszek és eladok. Takács öszere, Csapó-u. 39. 220

Uj tisztviselői áthelyezések a városnál

Szabó Kálmán polgármester a közszolgálat érdekében újabb átcsoportosítást eszközölt, és pedig dr. Nagy Gyula tb. tanácsnokot a lakáshivatalból a műszaki ügyosztályhoz, dr. Jóó István tb. tanácsnokot árvaszéki ülnökké, dr. Szabó Lajos tb. tanácsnokot az igazoló bizottságtól a lakáshivatal vezetőjévé, dr. Való Antal tb. tanácsnokot ugyanoda előadóvá, dr. Harsányi Imre tb. tanácsnokot az I. fokú közigazgatási hatóság és a katonai ügyosztály vezetésével bízta meg, aki mellé dr. Szabó László aljegyzőt rendelte.

Terménybeszolgáltatás

Felhívom a készlettel rendelkezőket, hogy birtokukban lévő búzát, rozst, árpat és tengerit valamelyik debreceni vámőrle malomnak, a napraforgót és tökmagot a Hajdúsági Konzervgyárnak (Diószegi-út) sürgősen szolgáltatásuk be.

Az újonnan megállapított fejadagon felüli összes készlet feltétlenül beszolgáltatandó.

Aki a beszolgáltatást nem teljesíti, ellene az eljárást megindítatom. Polgármester.

Közlemények

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége ma délután 3 órakor ülést tart, kérjük a tagok pontos megjelenését. A téglavetői, nyilatkepi megbízottak feltétlenül jöjjenek be.

Magyar népzene a Szabadegyetemen. A Szabadegyetem holnapi előadója Lükő Gábor, aki a magyar népzeneről fog beszélni, Mándi Margit zenei illusztrációjával. Az előadás a szokott helyen, a Bikában 4 órakor lesz megtartva.

Hajdúsági Konzervgyáram megkezdte működését. Minden mennyiségben **cukorrépat** napi áron vásárolok **Antal András konzervgyáros** Diószegi-út 183 b.

Üzemek, iparosok részére 3-4-5-7 águ **lencérna** kapható pár napig **paszomány yárban** PIC-UTCA 32. szám.

HALÁLOZÁS. Szathmari József gazdálkodó 60 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből. Gyászolják: Felesége, gyermeke, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Vígkedvű Mihály-utca 39. **Dankó** temetkezés.

Özv. Agoston Ilésné szül. Márta Eszter — volt közvágóhídi kapus özvegye — életének 80. évében elhunyt. Temetése április hó 20-án, pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóteremből református egyházi szertartással. Lakás: Félegyházy Tamás-utca 12.

Özv. dr. Medveczky. Károlyné Semberg Erzsébet 84 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a 2. A. ravatalozóteremből. Lakás: Hajdúböszörmény. **Gebauer** temetkezési vállalat.

Felolós szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.** Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS** Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Előfizetés egy óra P 20.— negyedévre P 60.— Nyomatott a „Szabadság” nyomdás kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felolós nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

Legjobban értékesíthető és készpénzben legmagasabb árat fizet bútorért, szőnyegért, ágyhuzatért, asztalnemekért, étkező-készletekért, dísztárgyakért Ingóságközvetítő, Ref. Püspöki bérpalota. 380

Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy bármilyen ingóságait értékesíteni akarja, legelőször hozza a 25 éve fennálló Ingóságközvetítő, Ref. Püspöki bérpalota, ahol legmagasabb árat értékesítheti. 381

Pipereszappannak való fagyút magas áron veszek. Óvoda-utca 22. (Homokkert.) 388

Egy jó fejőskeszkét elcserélnék egy pár malacért, vagy egylovas talyigáért. Bellegelő 212. 374

Keménykalapot veszek. Baráth, Széchenyi-u. 7. 294

Mindenféle gyapjút és angoraszőrt veszek. — Eötvös-utca 8. 153

Mozaiklapok. Ahol-lemezek, fűrészpont szíkestalaj javításra, mészsalak és kerai utakra vörös salak kapható a Debreceni Műgyáznál. — Fűrdő-utca 2.

Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órák magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 899

Eladó 3 méter férfiféltöltő-anagy. Óvoda-u. 22. (Homokkert.) 387

Kártólást, fonást elsőrendű gyapjával vagy nagy munkabérral megfizetjük. Termelőképek jelentkezzenek délutánonként. FAVORIT, Csapó-utca 24. 210

Eötvös-utca környékén bérbevennék magános házat, javítását vállalom. Cím: Eötvös-utca 8. 150

Használt ingóságokat, bútor, varrógépet, gramofont, háztartási cikkeket veszek és eladok. Takács öszere, Csapó-u. 39. 220

Eltárs, a depo

A fasiszta h szomorubb áll milliók, akik állásfoglalásuk miatt, sokszor ok nélkül a ter aló és dep kerültek. Ma bővítő megmenből — megá ezekben a tábraket és millió gazzal, kinzáss Csak töredéke nak az a néhá életben vészelt ostobaság és b Minden becú örülni tud az deportáltjaink ben van és ha

Szomoruan megállapítanunk életbenmaradót roncsként, ki b meddig jó erő csak **pusztán** kel, lelemény hatnak lépésrö lebb otthonuk hasábjain már ezeltört felveté hogy az életbe táltak hazasegít visszajuttatása Gyöngyösi kü nyilatkozatot is ben a kérdéses zatban a külüg den lehető el az ügy érde azonban csak elröppenő szav a körülöttünk kus államok m tató- és szállít tek a deportá Magyarországo dultatlan.

Most megér megmenekültek annak a hire utban vannak. nak meg kell nek a megmoz eleme, része le megrendezendő hete”. Politika dalmi egyesüle nak bele ebbe lásba, hogy se ták áldozatait. sokféle lehet is. Ki ezzel, ki denki járuljon a deportáltak

A munkásp szervezetek mo szülnék a 26 é bad május 1. r

Zászlóany